

EL NOTICIERO

Año I.—Núm. 24.—Palma de Mallorca

Viernes 29 Julio 1904

Una peseta al mes

Tirada de EL NOTICIERO
3.000 ejemplares

El ensanche de Palma

III

Dijimos antes que era muy corto el número de plazas proyectadas en el Ensanche y debemos añadir que sería conveniente señalar algunas otras más, particularmente en la parte de Poniente; y además consideramos un desacierto el haber suprimido la plaza de San Antonio. Esta plaza debía ser conservada, dándole mayor capacidad al tiempo de regularizarla, en el mismo punto que ocupa actualmente; punto en donde por ser reunión de las principales vías de comunicación de la Isla, cuales son las de Santañy, Porto-Colom, Capdepera y Alcudia se celebran cada año varios notabilísimos mercados. Esta plaza, que desaparece en el plano, la conceptuamos insustituible, por ser punto sumamente céntrico y de fácil comunicación con los demás centros de la población. Sería, pues, muy conveniente que el Ayuntamiento proyectase su conservación en el plano y mejorase su cabida y condiciones.

Debemos también observar que la figura circular sobre el papel hace muy bonito efecto, pero aplicada sobre el terreno para solares de casas resulta de poca utilidad y de difícil ornato. En vez de señalar un círculo pudiera ser adoptada una figura poligonal regular, fuese octogonal, exagonal, u otra de líneas rectas, que permitirían fachadas más regulares y artísticas y mejor decoración en ellas.

Con relación á las calles; si bien algunas, como las de la Ronda y carreteras generales, son anchas de 40 ó de 30 metros y otras de 20 id, que permiten hasta cierto punto la plantación de arbolado, las restantes que son el mayor número de ellas, tienen solamente el ancho de 10 metros, suficiente si se quiere como travesía ó calle de escaso movimiento, pero que no solamente no permite la mejora del arbolado sino que permite el establecimiento de anchas aceras, tan necesarias hoy día á todo el vecindario; pues debiendo servir para el paso de los peatones las ocupan con sillas y mesas las tiendas, cafés, cafetines, casas de comida y bebida, y hasta los mismos particulares de las tiendas de industriales ó venta de géneros; obligando al transeunte á que se tenga que meter en el arroyo para avanzar en su camino. Diez metros de latitud no son suficientes para las aceras que reclama, ni para el afirmado del centro; hoy día que son tan numerosas las bicicletas, y los carritos ligeros y otros vehículos que corren á más no poder, atropellando cuanto encuentran.

Todas las precedentes observaciones no quitan mérito alguno al plano aprobado, que merece plácemes; porque á la vez que salva los escollos de la monotonía de calles paralelas y manzanas parecidas entre sí, acorta las distancias entre dos puntos, por medio de las diagonales, y reúne buenas exposiciones y puntos de vista. No obstante, siendo excelente el proyecto, no deja de admitir aún el ser mejorado, haciendo desaparecer algunas pequeñas áreas triangulares, suprimiendo ángulos demasiado agu-

dos, rectificando algunas calles que lo reclaman sino penosamente y procurando detallar locales para plazuelas, para mercados, plazas de abastos, paseos en puntos que carecen de ellos, glorietas, y otras atenciones públicas sumamente interesantes que han sido descuidadas.

El empuje para que el Ensanche se haga pronto ha de partir del Ayuntamiento, dejando primeramente de establecer trabas y condiciones que serán excelentes para un Ensanche artístico, pero que su cumplimiento amedrenta y desanima á los emprendedores. Dice el refrán que lo mejor es enemigo de lo bueno y gran peligro correrán los capitales; que puedan ser destinados á la mejora de los caseríos del Ensanche si se asustan y dejan de prever un negocio en la ejecución de las obras. Las trabas que obliguen á mayores gastos sin aumento alguno en el interés del dinero, harán que esos capitales vuelvan á estancarse en las cajas de los bancos de crédito, dejando de circular para dar vida y movimiento á la población. El que quiere lo mejor, muchas veces esperándolo consigue perder lo bueno, y no se tiene ni lo uno, ni lo otro.

Son muchas las personas que desean poseer una casa propia con sol, jardín, arbolado, aire sano, buenas vistas y otras cualidades que no son fáciles de lograr en el antiguo casco de Palma y que la construirían en el Ensanche si pudiesen obtenerla con economía. La renta que satisfacen en Palma les representa un capital de unos mil duros, y la casa que puedan construir en el Ensanche con compra de solar les costará unos tres mil, que no harán caso de perderlos para mejorar, pero si se les obliga á mayor coste con ornatos, materiales y accesorios de mayor coste que el regular y tienen que invertir en la nueva casa cuatro mil ó más duros dejarán de hacerlo y continuarán pagando alquileres, y como son muchas las familias que se hallan en ese caso, el Ensanche no se hará. Hay necesidad de que la autoridad arbitre todos los medios posibles para que la edificación en el Ensanche resulte económica, sin dejar de atender á la belleza artística de los nuevos edificios premiando los que mejor decoración presenten, y arbitrando otros medios para que el Ensanche vaya progresando de una manera regular, sin tropezos ni trabas. La economía no está reñida con la belleza y no faltan en nuestra capital personas técnicas que saben conciliar ambos extremos.

Crónicas

Desde el mar

El viento está encalmado; el agua apenas se riza; la bahía produce el efecto de un lago inmenso.

El esbelto velero teja trabajosamente la superficie tranquila y blanca; apoyado en la amura, apenas escorzada, empapa mis manos en la imperceptible estela que deja el barco.

Aspiro á pleno pulmón el aura salitrosa que ensancha el pecho, acelera la respiración y precipita en todo el organismo pujante corriente vital.

El paisaje que se domina es espléndido: en el fondo se destaca bañada por los últimos rayos del sol poniente, en diversidad de tonos, formando abigarrado conjunto, la ciudad, dominando en primer término la rojiza mole de la catedral. Véase á sus pies la llanura del Muelle, cubierta por grandes montones de carbón y por numerosos bocoyes esparcidos acá y allá.

A la derecha se destacan los risueños y

pintorescos caseríos del Terrano y Porto-Pi, formando sus chaletas de exótica arquitectura singular, caprichoso conjunto.

Vuelta á la izquierda y abarca nuestra vista la costa yerma y acantilada del Cap Enderrocot.

En el fondo se descubre el inmenso y misterioso confín del mar, que hace soñemos en países lejanos, en ciudades extranjeras, que cruzamos en cinematográfica visita, guardando extraña impresión de personas y paisajes, que juzgamos de momento con frivolidad y desenfado y que á medida que sus imágenes se esfuman, nos parecen más interesantes y dignas de detenido y singular estudio.

Colaboración

¡Oh la producción nacional!

Nadie ha rebatido mi afirmación de que el sistema arancelario "Proteccionista español" no trae ninguna ventaja, sino que perjudica, á los que, no siendo propietarios de terrenos, fábricas ó talleres, componemos la inmensa mayoría de la Nación.

Y por si acaso queda alguien para persuadir, apuntaremos dos hechos que demuestran hasta dónde llegan el egoísmo y desenfado de los que, en general, se han enriquecido con el vigente sistema; y son también en general; causa de lo que ellos llaman tremenda crisis fabril y social presentes.

1.º Consigna un articulista del *Diario del Comercio*, de Barcelona, que nuestra exportación de pianos ha llegado á superar á la importación (no dice que es porque los hacemos mejores y más baratos... ¡porque hasta ahí podían llegar las bromas!)

En 1902 entraron en España 268 pianos. Salieron 390. (A Canarias, Fernando Póo y Melilla, que no es realmente exportación, 37.—A Cuba, Puerto Rico y Filipinas, 123.—A América latina, 203.—A Europa, Argelia y Marruecos, 27. De modo que para españoles y casi españoles, han salido 363: para Europa, 27).

Nuestros pianos verticales están protegidos—cuando menos—en 550 pesetas cada uno (250 por derechos de Arancel; más de 200 pesetas por cambios,—que es una protección de madre y muy señora nuestra y 100 pesetas por embalaje, fletes y anexos)

Pues, nada; el Sr. Muguertza pide en aquel leído periódico que en la próxima reforma arancelaria sean aumentados los derechos de los pianos.—¡Para rebajar en España el valor de los pianos españoles? ¡Para repartir el beneficio entre los obreros constructores? ¡Cál Ya verán Vdes., si se hace caso á dicho señor, cómo resulta que es para que un número 2 español, que hoy cuesta 240 duros, cueste luego 260 ó más.

2.º—Un redactor de *El Liberal* reproduce unas palabras del Sr. Monegal (de la Cámara de Comercio de Barcelona); en las que este señor, y con motivo de la actual crisis industrial y social de Cataluña, especialmente la algodonera,—dice que no es el alza del algodón la causa de la crisis; que con precios más altos han realizado los fabricantes enormes ganancias cuando poseíamos los mercados de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas; y que le espanta pensar en el problema social que se desarrollará dentro de unos meses, si no se pone antes energico remedio. "Hermosas y autorizadísimas confesiones en un negociante catalán y fabricante de hilados y tejidos de algodón. (1).

Ahora bien. Por el sistema arancelario proteccionista español, vigente toda la vida (excepto 40 años de régimen Figuerola), venimos á parar: 1.º, en que en pleno siglo XX no sabemos fabricar bueno y barato á la vez ni aun para casa; 2.º, en que nuestros industriales no han sabido ó querido hacer más mercados que los nacionales, con los que han realizado enormes ganancias (frases del Sr. Monegal), gracias á que, con motivo de favorecer el desarrollo de la industria nacional (que nunca se desarrollará con esta clase de protección—palabras mías) hemos anulado la competencia extranjera con nuestros Aranceles prohibitivos.—3.º, que los obreros están peor que nunca, "por falta de caridad principalmente".—4.º, que no tenemos mercados extranjeros (debe ser porque no sabemos competir en clase y precio, pues no está prohibida la importación de nuestros productos en ningún país). Y 5.º, que los industriales, atentos con la protección á solo exprimir los mercados nacionales, realizando enormes ganancias cuando estos eran grandes, ó tendrán hoy, por

(1) Y que goza de merecido renombre en todos los buenos sentidos.

falta de mercados, excedente incolocable de géneros, ó habrán de cerrar sus fábricas; dejando interinamente en la miseria á cientos de miles de trabajadores, á los cuales no alcanzaron las enormes ganancias de los buenos tiempos... ¡¡¡!!

En vista, pues, de los malos resultados del sistema hasta hoy seguido, y siendo imprescindible y urgente acudir en socorro de esas masas de obreros sin trabajo (según el Sr. Monegal); y seguir protegiendo la industria y producción nacionales (¿más?), según el señor Muguertza y otros de su escuela; y no siendo cosa, según este humilde servidor de Vdes., de que nos quedemos sin protección los españoles que no somos obreros del algodón, fabricantes ni agricultores, tengo el honor de proponer, con el mismo derecho y razón que proponen los Sres. Muguertza, Monegal y otros, las siguientes soluciones:

1.º—Por vía de caridad, ante la espantable cuestión social que se avecina, puesto que una fábrica cerrada solo pérdidas produce (y tal vez irreparables en la lucha de clases que se teme), entréguense siquiera á préstamo las fábricas á los obreros, resolviendo de plano la cuestión social con la unión efectiva del capital y el trabajo. Peor que lo han hecho los patronos, no lo harán los operarios.

Y 2.º (el colmo de la protección).—Inspirar la nueva Ley arancelaria en las bases siguientes: (a) Para productores e industriales: Se prohíbe la importación en España de todo lo que España produzca y fabrique — (b) Para los que no tenemos terrenos, fábricas ni talleres: Si probamos de modo fehaciente que el producto ó manufactura españoles en venta cuestan, en España y en igualdad de condiciones, un 15 por 100 mas que los similares extranjeros en su país y en moneda á la par, serán confiscados en beneficio del Estado y de los denunciantes, los productos y manufacturas nacionales que se citan, más los instrumentos de producción respectivos.

O se tira de la cuerda de la protección para todos, ó para nadie.

VICENTE POLO

CRÓNICA EXTRANJERA

Francia y el Vaticano

Casual ó deliberadamente, pero de todos modos con evidente mala fortuna, desde que Pío X ocupó el solio pontificio y Merry del Val se encargó del despacho de la Secretaría de Estado, los conflictos entre el Gobierno de la república francesa y el Vaticano se suceden con una frecuencia verdaderamente lamentable.

El que ha surgido últimamente, si hemos de juzgar por las noticias que se reciben de París y Roma, es de muy difícil solución.

Según esas noticias, parece ser que en uno de los últimos consejos de ministros del Gabinete francés se tomó el acuerdo de encargar á Mr. Delcassé que exigiera al Vaticano, sopena de la ruptura inmediata de relaciones, la retirada de cuatro cartas dirigidas por los cardenales Vannutelli, Merry del Val y el Nuncio, monseñor Lorencelle, á los obispos de Dijon y Laval.

En esas cuatro cartas se llamaba á Roma á los dos citados diocesanos, intimándoles la comparecencia ante la Congregación denominada del Santo Oficio, bajo la pena, en caso de desobediencia, de suspenderles en su jurisdicción episcopal debiendo presentarse antes del 22 del mes corriente el obispo de Laval, y antes del 27 el de Dijon.

El ministro de Negocios Extranjeros ni torpe ni perezoso, transmitió inmediatamente el acuerdo al embajador de Francia cerca del Vaticano, ordenándole que formulara una protesta, que pidiera explicaciones al secretario de Su Santidad por el envío de las cartas, y que le exigiera al mismo tiempo un respuesta preta y categórica.

Como se ve, la cuestión, que según todas las trazas se halla ahora en el período álgido, es de las que tienen difícil apañio, pues en ella se hallan frente á frente, en lucha abierta, dos soberanías que no transigirán, mientras se consideren con fuerzas para mantener incólume lo que creen que es su derecho.

El Gobierno francés sostiene que el envío de las cartas constituye una violación de la doctrina concordataria, tal como resulta del Concordato y de los artículos orgánicos entre los cuales está el 4.º, que dice:

«La religión católica, apostólica, romana, será libremente ejercida en Francia. Su culto será público y conforme á las reglas de policía que el Gobierno juzgue necesarias para la tranquilidad pública.»

De este artículo deduce el Gobierno francés que los artículos orgánicos, que vienen á ser el complemento legal del Concordato, no pueden ser discutidos por Roma, por entender la administración francesa que son como parte del mismo Concordato, una vez que dichos artículos son las reglas de policía de que habla el texto copiado.

Contra esta doctrina, el Vaticano dicho esta que ha protestado constantemente.

Ahora bien; siguiendo el punto de vista del gobierno francés, los artículos orgánicos que este considera infringidos por las cartas mencionadas son el 1.º y 2.º que dicen textualmente:

1.º Ninguna bula, breve, rescripto, decreto, mandato, (aquí de las cartas) provision ni otra comunicación de la curia romana, aun cuando sólo se refiera á particulares, podrá ser recibida, publicada, impresa ni puesta á ejecución sin autorización del Gobierno.»

2.º Ningún individuo diciendo Nuncio legado, vicario ó comisario apostólico, ó prevalidándose de cualquier otra denominación, podrá ejercer en territorio francés ninguna función relativa á los asuntos de la Iglesia italiana.»

Fundándose en estos artículos, el Gobierno de la República pide á la Santa Sede que retire las cartas á los obispos de Laval y de Dijon, y de ser exactas las impresiones de Roma que transmiten los corresponsales afectos al Vaticano, el Papa se encuentra poco inclinado á acceder á la demanda, entendiendo que no puede invocarse texto alguno que sustraiga á los prelados de la jurisdicción del Papa.

La autoridad del Pontífice, añaden esas informaciones, sobre los obispos en materia de disciplina eclesiástica, quedaría anulada si ahora se accediera á las pretensiones de Francia.

Se agrega que si los prelados no obedecen á la intimación que han recibido, el Santo Padre fulminará contra ellos excomunión mayor, con lo cual no podrán desempeñar sus funciones episcopales, y el clero y los fieles quedarán desligados de toda obediencia para con ellos.

Así las cosas, y de no sobrevenir un cambio completo de actitud, que no parece probable, en el Gobierno francés ó en el Vaticano, no es extraño que prevalezcan las impresiones más pesimistas respecto al desenlace que muy en breve habrá de tener ese nuevo conflicto entre la vecina República y la Santa Sede.

Espiguelo

Los electricistas, que no descansan un instante, acaban de combinar un ingeniosísimo martillo, el mas práctico de cuantos posee el vasto arsenal mecánico, pues si bien el martillo neumático es decir, el de aire comprimido, está produciendo admirables resultados, tiene el inconveniente de exigir instalaciones especiales para la compresión del aire y el depósito de comprimido.

El martillo eléctrico es más sencillo; basta un pequeño motor unido á un circuito de alumbrado para que funcione á las mil maravillas.

El motor trasmite por un vástago flexible el movimiento á un arbol acodado que por medio de una biela acciona en el martillo; dos resortes elásticos hacen retroceder el buril evitando las vibraciones; un pequeño volante exterior, protegido por una envoltura, regulariza el movimiento de la biela.

Se vende

Una galera de cuatro asientos nueva. Informarán en la redacción de este periódico.



CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

JULIO 29 VIERNES
Santa Marta, virgen; en Tarascón en la Galicia Carbonense, la que hospedó en su casa a Nuestro Salvador y hermana de Santa María Magdalena y de San Lázaro.
Los Santos mártires Simplicio, Faustino y Beatriz, en Roma, en la vía portuense, en tiempo del emperador Diocleciano: los dos primeros, después de muchos y crueles tormentos fueron degollados; y Beatriz hermana de ellos, fué ahogada en la cárcel por confesar a Jesucristo.

Cuarenta Horas

Hoy concurren en la iglesia de San Miguel en honor a la Beata Catalina Tomás.
 Por la mañana misa mayor con sermón por el presbítero D. Francisco Vives.
 Por la tarde, los actos de coro.
 Al anocheecer procesión de la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

En Santa Catalina de Sena a Nuestra Señora del Tránsito.

Santos de mañana

Santos Abdón y Sedén, Santos Máximo y Donatila

Junta Municipal

Anoche a las siete y cuarto se reunió la Junta municipal estando presidida por el Alcalde Sr. Planas y asistiendo los concejales señores Pou (D. Gerónimo), Castañó, Font y Monteros, Bonnin, Ramis Grauchas, García Orell, Cánet, Piña, Perera, Alemañy, Serra, Martí y Castañer.
 El Sr. Secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.
 Se aprobaron además las bases concertadas para adquirir terrenos con destino al nuevo Matadero y Mercado de Ganados y las condiciones económicas de ejecución de la obra sobre la base de pagarla en 20 años, dando en garantía el arbitrio y los terrenos adquiridos.
 No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Ayuntamiento

Presidida por el Sr. Planas continuó anoche la sesión que se suspendió el día anterior.
 Asistieron los concejales señores Castañó, Bonnin, Cánet y Piña.
 Los concejales republicanos al abrirse la sesión penetraron en el salón saliendo de él inmediatamente.
 Se dió lectura al oficio del Sr. Gobernador, dándose por enterado el Ayuntamiento, levantándose acto seguido la sesión, por no haber ningún concejal que hiciera uso de la palabra ni más asuntos de que tratar.

Una vez terminada la sesión, penetraron en el salón de actas del Consistorio los concejales republicanos.

El Sr. García Orell ocupó el sillón presidencial y suplicó a los concejales que quisieran hacerle, que se quedaran para hablar familiarmente. Dicho señor manifestó a los presentes que eran los señores Ramis, Obrador, Villalonga (D. Antonio), Alemañy, Serra, Pou (don Gerónimo), Perera, Quijada, Castañer, Piña, Barceló y Pou (D. F. rmandó), que ya que en el oficio del Sr. Gobernador se les prohibía discutir é impugnar en sesión pública la providencia citada proponía se redactara un recurso de alzada para dirigirlo al Ministro de la Gobernación.

El Sr. Ramis propuso que tan pronto como se reunan las Cortes, se encargue a los diputados liberales por Mallorca y republicanos que tienen asiento en el Congreso, que apoyen y discutan dicho recurso.

Dichas proposiciones fueron aprobadas por todos los presentes menos el Sr. Piña.

Se nombró una comisión para redactar el citado recurso, compuesta de los señores Font y Monteros, Piña, Pou (don Gerónimo) y D. Luis Martí.

Desde los portales que dan acceso al salón de sesiones, numeroso público presenció esta reunión.
 Los concurrentes marcharon descorazonados, taciturnos y cabizbajos, pues esperaban que la mayoría republicana adoptaría otra actitud y como no fué así es claro, que el público vió defraudadas sus esperanzas y fallidos sus propósitos de gozar con el alboroto que esperaban como término de la sesión.

Una vez que se haya redactado el recurso de que hemos hecho mención, será presentado a todos los concejales que forman el actual Ayuntamiento para que lo aprueben y firmen.

Café Balear

CAS MAHONES

Todas las noches grandes conciertos por un aplaudido sexteto.
 Servicio esmerado y económico.
Entrada gratis

Militares

Requisitoria.—El Juez Instructor de la Capitanía General de Baleares cita llama y emplaza al guardia civil de segunda clase del escuadrón de la Comandancia de Santo Espíritu Pedro Estelrich, natural de Manacor, acusado por delito de robo y venta de dos revolvers de regimiento, debiéndose presentarse en las Prisiones Militares de Madrid durante el plazo de 30 días.

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 30 Julio de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Jefe de día: El Sr. Coronel del mismo D. Enrique Pintos.

Hospital y Provisiones: Uoico Capitán de Caballería.

Vigilancia por la plaza: El Regimiento Infantería de Baleares número 1.

Vigilancia por Santa Catalina:— El Escuadrón de Caballería

La Lonja de Barcelona

Los cereales

(Precios dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores Reales de Comercio.)

Trigos (sin consumos.)
 Candeal Castilla, de 31'81 a 32'04 los 100 kilos.
 Urgell, 31'36.
 Rio Plata, 31'81 a 32'04.
 Comarca, de 30'45 a 31'36.

Harinas 100 kilos
Elaboración por cilindros
 Extras blancas. . . 39'66 41'46
 Superfinas blancas. . . 39'06 39'66
 Números 3. . . 35'45 37'25
 Números 4. . . 27'64 28'84
 Segundas. . . 26'44 28'84
 Terceras. . . 22'83 24'03
 Cuartas. . . 19'23 21'63
 Extras fuerza. . . 41'46 42'66
 Superfinas fuerza. . . 39'66 40'86
 Números 3. . . 35'45 36'65
 Números 4. . . 26'44 27'64
 Segundas. . . 22'83 26'44
 Terceras. . . 20'43 24'03
 Cuartas. . . 19'23 21'63

Trigos
 Valencia de 3'085 a 3'214.
 Salvadillo, de 3'571 a 3'750.
 Monudillo, de 3'928 a 4'107.

Arroz
 Valencia bomba, a 44 y a 54.
 Amonqueii, a 35 y a 42.

Algarrobas
 Vinarcz, 13'09.
 Rjas, de 11'80 a 11'59.
 Mallorca, 10'42.
 Ibiza 10'42.

La cosecha de cereales

A medida que adelanta la recolección de cereales se va viendo la merma considerable que ha tenido la cosecha por falta de lluvias en los meses de abril y mayo, cuando más necesarias eran para el desarrollo de la planta.

El reapiombente en grano no llevará este año probablemente a dos tercios que el anterior, y la paja escaseará mucho, alcanzando un precio elevado en todas partes.

Ya se notan en los mercados los efectos de la mala cosecha, pues los precios en esta época, que generalmente descendían otros años, en el actual se sostienen firmes con marcada tendencia a mejorar.

Las fiestas de recolección se efectúan con gran actividad y la cosecha de cereales, en general, resulta deficiente en cantidad y regular de calidad.

En Andalucía el resultado ha sido bastante desagradable, pues las tormentas de un lado y las contrariedades del temporal por otro, han disminuido las cosechas de tal modo, que se ha calificado de mala en la mayoría de aquellas provincias y en algún distrito de los más favorecidos apenas si llega a mediana.

En Extremadura y la Mancha es también mediana en unos sitios y mala en otros.
 En Aragón mediana y lo propio en la Rioja y provincias del Norte.

En las provincias de Castilla la Nueva, la parte de vega buena, pero la de secano mediana por llegar las lluvias tarde.

Sin embargo, la cosecha, con ser mediana, es mucho mejor que en otras regiones.

En Castilla la Vieja, donde la cosecha de cereales representa el grueso de la producción nacional, el resultado que se va viendo, aun siendo deficiente, es, no obstante, mejor que en las demás regiones.

En la provincia de Avila la cosecha es regular y la de alubias se cree sea superior, pues el estado de frondosidad en que se encuentran es magnífico, y si el

FUEGOS ARTIFICIALES para festejos públicos y particulares

RAMILLETES COMPLETOS DE TODOS PRECIOS

Gran novedad en piezas sueltas y cohetes voladores, lluvia de plata y paracaídas de la acreditada fábrica

J. ESPINOS DE REUS

que tantos méritos tiene alcanzados en las Férias y Fiestas que se han celebrado en Palma y Soller.

Venta exclusiva única ANTIGUA DROGUERIA SUAU de Quetglas y Malberti, Galera 18 y 20

tiempo sigue favoreciendo, la cosecha será muy grande.

En Burgos la situación es regular nada más, habiendo distritos, como el de Aranda, en donde los resultados no pasan de medianos, especialmente los centenos y cebadas.

En Salamanca la cosecha es en general más corta que el año anterior, y por lo tanto se la califica de mediana.

Pueblos, Villas y Ciudades

De Ljubi

A continuación publicamos el programa de la fiesta cívica religiosa que se celebrará en esta villa, los días 31 de Julio, 1 y 2 de Agosto de 1904 en honor de su patrón San Felio.

Día 31 de Julio

Al anocheecer solemnemente completas en la iglesia parroquial. Después verbena, consistente en baile, música y vistosísimos juegos artificiales.

Día 1.º de Agosto

A las diez misa mayor con música y sermón que pronunciará el elocuente orador sagrado don Pedro Mir Rector de Porreras.

Por la tarde a las tres grandes carreras de mujeres, hombres y caballerías. A las seis música y baile. Los premios de las carreras de dicho día, serán los siguientes: pudiendo tomar parte en las mismas los vecinos del pueblo y forasteros.

Juguetes y ensaimadas para los niños.
 Una carrera de mujeres con el premio de 2'50 pesetas.
 Otra carrera de mujeres con el premio de un abanico y delantal.

Una carrera de hombres 5 pesetas.
 Otra carrera de hombres dos pollos.
 Una carrera de 15 pesetas.
 Una carrera de potros 10 pesetas.
 Una carrera de mulos y mulas 5 pesetas y 2 herraduras.

Una carrera de burros y burras 3 pesetas y 2 herraduras.

Día 2 de Agosto

A las diez misa mayor con música y sermón que pronunciará D. Gabriel Nicolau de Bugar.

Por la tarde a las tres grandes carreras de niños, mujeres, hombres y caballerías, en las cuales solo podrán tomar parte los vecinos del pueblo.

Los premios serán los siguientes:
 Juguetes y ensaimadas para los niños.
 Una carrera de mujeres 1'25 pesetas y un delantal.

Una carrera de hombres 2'50 pesetas y un pollo.
 Una carrera de caballos 10 pesetas.
 Una carrera de potros 5 pesetas.
 Una carrera de mulos y mulas 2'50 p setas y dos herraduras.

Una carrera de burros y burras 1'50 pesetas y dos herraduras.
 A las 6 música y baile.

Las fiestas Prometen verse muy animadas.

El Corresponsal.

Nuestros Puertos

El de Palma

Ayer salió la polacra goleta *Maria* con lastre, para Palermo (Italia).
 Para Alcudia salió el laud *Internacional* con lastre.

Poco después de haber llegado el vapor *Bastians*, se hizo otra vez a la mar. Ayer tarde a las cinco salió el vapor *Balear* para Argel, llevándose carga general y pasaje.

Poco después salió el vapor *Salvador* de la tabacalera.

El vapor *Isla de Menorca* salió ayer tarde a las seis para Mahón con carga y pasaje.

También lo hizo para Barcelona el vapor *Lulio*, con pasaje y carga general. Procedente de Alcudia llegó el laud *Internacional* con cargamento de madera.

Esta mañana ha llegado el vapor correo *Miramar* procedente de Barcelona con carga general y pasaje, figurando entre él, D. Magia Verdagner é hija, don Arturo Miró, don Buenaventura Barceló, don Ricardo Estrada y don Antonio Forteza.

A las nueve ha fondeado el vapor *Palma* procedente de Alicante.
 El vapor *Cataluña* debe salir al mediodía para Ibiza y Alicante.

La polacra goleta *Lareño*, está haciendo la carga para hacerse en breve a la mar.

Un robo

La frecuencia con que se llevan a cabo hechos como el que dá título a estas líneas y los atracos de que a cada momento son víctimas los que tienen la *humorada* de transitar por la carretera de Palma a Inca y de Inca a Alcudia, hace que llamemos nuevamente la atención de la guardia-civil para que haga cuantos esfuerzos les sean posibles a fin de descubrir al autor ó autores de los mencionados delitos. Con el que a continuación apuntamos, son numerosos los que quedan sin un severo correctivo.

El robo verificado anteayer por la tarde en el *Pla de ne Tesa* reviste ya alguna importancia.

La casa asaltada por los ladrones pertenecía a la propietaria María Vich. Hallábase ausente la citada dueña cuando los *cacos* penetraron en la casa: para introducirse en ella, tuvieron que romper las puertas de una ventana y descarrar una puerta que pone en comunicación el cuarto por donde los asaltadores penetraron, con las otras habitaciones de la casa.

Los ladrones forzaron una cómoda, llevándose todo cuanto encontraron de algún valor en los cajones de la misma.

Lo robado es: diez palmos de *cordoncillo* de oro, dos cruces de oro también, cinco billetes del Banco de España de 50 pesetas, 45 pesetas en monedas de a 5 cada una y una pligueta de la Caja de Ahorros.

Los *cacos* pudieron escapar con toda tranquilidad sin que nadie les molestara su paso.

Esperamos del honorable instituto de la benemérita que redoblará la vigilancia que ejerce, para que no queden impunes estas fechorías que tienen en continua alarma a los pacíficos moradores de la isla de Mallorca.

Fiesta de la Beata

Hoy se ha celebrado en Santa Magdalena con gran solemnidad, la fiesta que dedica la Reverenda Comunidad a la Beata Catalina Thomás.

Ha habido misa mayor con música cantando la partitura de *Calahorra*, dirigida por el Maestro D. Mateo Planas.

El púlpito lo ha ocupado un R. P. D. Buenaventura Barceló canónigo, ha sido el celebrante; el Diácono D. José Miralles canónigo y Subdiacono, don Francisco Dameto.

Esta noche habrá Trisagio con música.

Sueltos y Notas

Las máquinas **PEAFF** para coser y bordar son las universalmente conocidas por las mejores del mundo.

Leemos en los diarios de Mahón que el lunes último, en el *Isla de Menorca*, llegó a aquella Isla el preclaro hijo de la misma, don Federico Liauso, afamado médico establecido en la Ciudad Cordal, honra de la selecta colonia balear allí residente.

Anteayer fué detenido por la policía un individuo llamado Gabriel Bosch por resultar ser el autor de la sustracción de un rollo de plata y un quintal de patatas, del laud *Bartolito*, amarrado en el muelle de Palma.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Sr. Juez de Instrucción, al mismo tiempo que conducido y encerrado en capuchinos.

Por una brigada de operarios de la compañía de los ferro-carriles de Mallorca se procedió anteayer al levantamiento de los railes del tranvía frente al *Centro Militar* hasta la calle de la Marina para sustituirlos por otros nuevos.

Este cambio obedeció a que el tranvía pueda circular cómodamente durante los días de ferias y fiestas, transportando pasajeros desde el Muelle a la estación del ferro-carril, a las horas de salida de trenes.

Dicha brigada trabajó toda la noche.

En el Instituto General y técnico se han recibido los títulos de Bachiller expedidos a favor de D. Juan Cazador y Despuig, D. Matias Gil Amengual y de

D. José Luis Aymar de Arcos; y los de Maestro de 1.ª enseñanza elemental de D. Miguel Llinás Tomás y de D. Jaime Rosselló Bibiloni, los interesados podrán recoger dichos títulos en la Secretaría del propio Instituto.

El individuo que anteayer mañana fué herido por el caballo que guiaba en la calle de Colón, se llama Gabriel Crespo Sastre, es natural de Torre Bermeja de la Provincia de Málaga, tiene 28 años de edad, es casado, con dos hijos y reside en el *Coll d'en Rebassa*.

El expresado individuo sigue en el Hospital, en estado bastante satisfactorio.

Ayer mañana en la iglesia de San Miguel contrajeron matrimonio nuestro compañero en la prensa el joven Licenciado en Filosofía y Letras D. Jerónimo Amengual y Oiver con la bella señorita D.ª Rosa Llorens.

Apadrinaron al novio D. Nicolás Miralles y D. Jaime Magraner y a la novia D. Bernardo E-tela y D. Juan Umberto.

La boda se efectuó en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, bendiciéndola el Chantre de la Catedral M. I. Don Matias Comp.ñy.

En casa de la novia se sirvió espléndido *lunch*.

Desearnos felicidades sin cuento a los desposados.

Pasado mañana, siguiendo la costumbre de los demás años, saldrá de la plaza de Santa Magdalena la carroza con que se acostumbra comemorar la fiesta de la Beata Catalina Thomas, recorriendo el itinerario de los años anteriores.

Segun nos participa D. Benito Pomar, agente comercial en esta plaza de la compañía francesa armadora del *Bastians*, *Caillol Duwillard* y *Compañía*, desde hoy despacha en sus nuevas oficinas, Calle de Palacio 9 1.º, a donde las ha trasladado.

Llamamos la atención de la Junta permanente de Sanidad sobre el pestilente hedor que desprenden la aguas estancadas del cauce de la Riera, cerca del lavadero público, que constituyen un perenne foco de fiebres tifoides.

Por exceso de original nos vimos precisados ayer a retirar parte de nuestro servicio telegrafico y toda la sección de *Sueltos y notas*.

En el Centro de suscripciones del señor Vich, Santo Domingo, 9 y en su sucursal-kiosko del Borne-hanse recibí do gran cantidad de Confetti y papel de seda para adorno de fachadas y balcones durante la fiesta del *Coso Blanco*.

Atención

SE VENDE UNA HERRERIA con todas sus existencias, herramientas pertenecientes hierro y además algunas herramientas huchas.
 Dirigirse: Ciudad de Luca, Calle de Dureta número 4.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.
 Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

Un consejo a los hijos de Mallorca

En todos los mejores establecimientos de ultramarinos, confiterías y cafés existe el remedio más eficaz para evitar las malas digestiones y ardores del estómago, tomando después de cada comida una copita del famoso

Cognac Serrano

VEGETALINA

Grande éxito

PERFUMERIA ESTARAS

Para mañana

Nota gráfica de la semana.

Fruta del tiempo.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado ayer á las 22.15.)

La guerra

La escuadra de Wladivostok se encuentra bordeando la isla Yedo y la intranquilidad es cada vez mayor en Tokio.

Las expediciones marítimas de aprovisionamiento no se atreven á salir de Sansho para Fusan atravesando el Estrecho.

En el arsenal de Hakodate hanse tomado todas las precauciones.

—Sigue Kouropatkine su estudio plan de retroceso, oponiendo resistencia al avance del enemigo.

Así se explica el abandono de Tachi-chao después de dos días de encarnizado combate.

—La hostilidad de los coreanos contra los japoneses es cada vez mayor.

Política

El señor Conde de Romanones ha llegado á Madrid y se propone marchar á Cartagena.

Como los demócratas, opina que el señor Maura caerá por la resistencia que vá á encontrar en la aprobación del convenio con la Santa Sede.

—El señor Conde de San Bernardo se despidió hoy del señor Maura para Suiza, á donde vá con su señora á pasar una temporada.

—Don Rafael Gasset tan luego salió de Santiago emprendió viaje á Valencia, á donde ha llegado hoy.

El señor Gasset es mantenedor en la fiesta literaria.

Hanle recibido numerosos amigos.

Esta noche se le obsequia con un banquete en el restaurant «Las Arenas» del Grao, al que asistirá el Gobernador Civil, señor Soler y Casajuana.

El Rey á Vitoria

A invitación del señor Dato, que ha de presidir el festival obrero, el Gobierno ha acordado que el Rey vaya el día 9 á Vitoria.

En dicha fiesta don Eduardo Dato pronunciará un discurso de carácter social, del cual esperan muchos políticos y obreros.

Otras notas

El Consejo de Ministros ha carecido de interés.

Se limitó al despacho de expedientes.

—La *Correspondencia de España* ha sido denunciada nueve veces seguidas por unos artículos sobre marina.

—Reina grande excitación en Jaca y en su comarca por el trazado del ferrocarril de Canfrac.

—Esta noche dan los amigos del señor Sanchez Guerra un banquete á éste en Córdoba.

—Última el ministro interino de Gobernación la circular gubernativa prohibiendo la lucha de fieras en los Toros.

Incidentes y etiquetas del viaje

El Rey ha asistido, según telegramas del Ferrol, á una función dada en su honor en el Teatro Principal. Al presentarse en su palco fué ovacionado.

Su Majestad entregó al Alcalde 500 pesetas para los pobres.

Dícese que dimitirá el Alcalde porque al salir del «Te-Deum» se encontró habiéndole ocupado su asiento en el carruaje regio remitiéndole con esto la etiqueta.

Mas noticias

En la casa Ayuntamiento del pueblo de Ares ocurrió una explosión causa la por una bomba de dinamita. Ignórase el autor del criminal atentado.

—Es esperado el señor Conde de Romanones. No irá á Asturias como se decía.

—De Sevilla dicen hoy que los comisionados encargados del reparto de socorros entre las familias y obreros damnificados por la explosión de Villanueva de las Minas han cumplido su cometido.

—Llegan á Tánger cruceros de varias naciones. En París se extraña vayan á aquella bahía buques de guerra.

(Servicio depositado hoy á las 8.10.)

Atentado nihilista

Contra un Ministro.—Tres muertos.—Diez muertos.—Casas resantidas.—Detención del asesino.

Desde San Petersburgo dan cuenta del nuevo atentado nihilista perpetrado contra el consejero del Czar, Plehwy por medio de la dinamita.

Diríjase este en su coche á la estación del ferrocarril cuando en sus proximidades estalló debajo del coche una bomba, que se supone estaba cargada con dinamita, destruyéndole é hiriendo mortalmente al Ministro, algunos otros transeuntes y á unos acompañantes.

El ministro falleció á los pocos momentos, como también otras dos personas que estaban cerca del carruaje.

Hay heridos conocidos hasta diez, entre ellos un general y un coronel á quienes alcanzaron algunos cascotes de bomba.

Tal carga contenía ésta que los edificios vecinos al sitio donde estalló están resentidos, presentando algunas resquebrajaduras en sus fachadas.

El pánico fué inmenso en aquellos momentos, huyendo la multitud desfavorida. Debe haber muchos mas heridos.

Algunas barcas del rio Dewva aparecen salpicadas de sangre.

Han sido detenidas dos personas por suponérselas cómplices del asesinato.

Este también ha sido alcanzado por la policía, negándose á dar el nombre y afirmando que se le vengaría.

El asesino vestía el uniforme de los empleados de ferro-carriles.

Toda la opinión sensata rusa está indignada y eensura esta forma de obrar ya casi olvidada en aquel país.

Banquete á un Ministro

Esta noche pasada en la Ciudad de Córdoba los amigos políticos y particulares del señor Sanchez Guerra, Ministro de la Gobernación veraneante, le han obsequiado con un banquete.

Asistieron al mismo unos 250 comensales, animándole comisiones venidas «extróforas» de los pueblos.

El señor Sanchez Guerra pronunció sentidas frases al final de los brindis, que fueron muchos, agradeciendo el obsequio á su modesta personalidad, habiendo propuesto, entre aplausos, la creación de dos nuevas escuelas, á cuyo fin procurará las subvenciones necesarias á su sostenimiento.

Reinó la mayor animación y orden durante la fiesta.

Un relevo comentado

Ha sido relevado el Interventor del Ministerio de Marina, señor Boccio.

Con este motivo la prensa de esta mañana hace sabrosos comentarios, afirmando que el relevo obedece á haberse negado el Interventor á autorizar ciertas irregularidades perjudiciales á la Armada.

Alrededor de este asunto, que confirma lo dicho en la campaña de *La Correspondencia de España*, espérase promover gran escándalo que dé con la dimisión del señor Ferrandiz y su plan de reorganización de servicios.

Un descarrilamiento

Telegrafian de Lugo que en el túnel Brollon descarriló un tren, saliendo de los railes máquinas y veinte coches, que quedaron en su mayoría deshechos contra las paredes del túnel.

Hay que lamentar cinco heridos. Se hacen trabajos afanosamente para dejar libre y expedita la vía.

Interinamente los trenes transbordán.

Acuerdos del Consejo

Entre los varios expedientes despachados en el Consejo ayer celebrado figura un indulto de pena de muerte de un sentenciado por la Audiencia de Zaragoza.

Resolviéronse además algunas dificultades surgidas para el establecimiento en la Isla de Salvora (Pontevedra) de los reclusos de los penales de Ceuta y de Melilla.

Dos noticias

Ha fallecido en Santander el catedrático de aquel Instituto, que militaba en el campo republicano, señor D. Santos Landa.

—Han sido puestos en libertad los obreros agrícolas detenidos por los sucesos de Medina del Campo (Valladolid)

La anarquía en Marruecos

Sublevaciones y robos

Se han sublevado, una vez levantadas las cosechas, las kábilas vecinas de Mazagan, negándose á reconocer la autoridad de los kaides y el pago de los tributos.

Las fuerzas imperiales en aquella region del Imperio son muy malas y resultan impotentes. Mohamen Torres ha mandado algunos refuerzos al Gobernador.

Los sublevados cometen toda clase de depravaciones.

—Ha circulado el rumor por Tanger de haber sido robado el consulado de España en Mogador, llevándose los ladrones una suma de 750 duros.

—A la bahía de Tanger llegaron ayer, fondeando un crucero de guerra inglés y el caza-torpedero español *Destructor* para garantizar la seguridad de los europeos, cada vez mas limitada en todo el bajato.

Merry del Val extenuado

El ministro de Estado de Su Santidad, monseñor Merry del Val, se encuentra muy delicado en su salud, lo cual preocupa grandemente á los facultativos que le visitan, que le consideran extenuado por el gran trabajo que hace desde que tiene la Secretaría del Vaticano.

Se le ha aconsejado descanse una temporada y se cree que no tendrá el purpurado otra salución que adoptar.

Los republicanos

Muéstranse decididos los republicanos á seguir los consejos de su jefe, señor Salmeron, emprendiendo una enérgica campaña por provincias, y en mitines y periódicos, contra el Convenio con la Santa Sede.

Anoche reuniéronse los del distrito cuarto para prometer una bandera y con tal motivo hicieron uso de la palabra los señores Nougues, Morayta y otros oradores conspicuos, que fueron, como siempre, calurosamente aplaudidos.

Se tocó la Marsellesa. La policía estuvo algo inconveniente.

Noticias de la guerra

Servicio de LA DEPECHE

Ocupacion de Niu Houang por los japoneses.

De Niu-Chouang. — Los japoneses han entrado al anoche en Niu Chouang. La bandera francesa ondea en todos los edificios rusos. Los rusos que se encontraban aquí han huido. La ciudad está tranquila.

Otro telegrama

De Niu Chouang — Los japoneses se apoderaron de Ta-Cho Kiao á la bayoneta.

Las pérdidas rusas son considerables. Circula el rumor de haber resultado gravemente herido el general ruso Samsonou.

De Mukden

San Petersburgo. — Hoy ha pasado por esta ciudad el tren hospital de la Emperatriz con direccion al Norte y llevando 314 heridos de la batalla de Tachi-Kiao.

Parece que los japoneses tienen el proyecto de hacer un movimiento envolvente sobre Liao-Yang por la vía Mukden.

Traidores rusos

Shanghai. — Se ha sabido que un oficial de Estado mayor ruso fué fusilado en Liao-Yang, por haber dado informes de importancia á los japoneses.

El capitán N... acaba de ser detenido. Está acusado de haber vendido á los japoneses los planos de la fortaleza de Vladivostok y de los trabajos de defensa de Niu-OssuricI.

Otros informes sobre la toma de Ta-Cho-Kiao.

Paris. — Un telegrama de Tokio dice que el ejército de Takuchan, en combinacion con el de Oku, atacaron á Ta-Cho-Kiao el domingo por la tarde.

El lunes, los japoneses se apoderaron de todos los puntos estratégicos de la plaza.

El efectivo de las fuerzas rusas constaba de cinco divisiones. Se ignoran las pérdidas.

De Wladivostok

San Petersburgo — Dicen de Wladivostok que según los informes recibidos de Chéfu algunos transportes cargados de heridos y diferentes buques de guerra se adelantan hasta el puerto de Mod-Chi.

El apresamiento de los buques

Londres. — En la Cámara de los Comunes M. Balfour ha dicho que tal vez podría hacer mañana algunas declaraciones relativas á la captura del «Malacca» y del «Knight Commander» por los rusos.

El primer ministro inglés dice que los informes recibidos no le permiten desgraciadamente poner en duda lo de la destrucción de este último buque y que teme que haya aquí una violación del derecho de gentes.

Tokio. — Es cierto que los japoneses han hecho prisionero al comandante y oficiales del «Knight Commander», llevándolos con ellos.

Argel. — El consul de Rusia y el de Inglaterra se han trasladado á bordo del «Malacca», donde celebraron larga conferencia con los capitanes rusos é ingleses, respectivamente.

Asegúrase que esta noche ondeará nuevamente el pabellón inglés en dicho buque y que la tripulación rusa desembarcará.

Después, el «Malacca» proseguirá su viaje para Singapoore, Hong-Kong y Yokohama.

La opinión de San Petersburgo

San Petersburgo. — La opinión pública teme que ocurran graves complicaciones internacionales á consecuencia del apresamiento de los buques neutrales.

Se critica al Gobierno y se dice que es preciso que dé toda clase de satisfacciones á las naciones extranjeras.

Tipo-lit. de B. Rotger

el continuo clamoreo ni parecía fatigado por el peso de la mujer que llevaba sobre su lomo en una muflida albarda.

Iba ésta vestida con una túnica de grosero tejido de lana que cubría por completo su cuerpo mientras que un blanco velo ocultaba su cabeza y su cuello. De vez en cuando, impelida por la curiosidad de ver u oír lo que pasaba á su alrededor, lo separaba un poco; pero tan ligeramente que su cara permanecía invisible.

Al fin se dirigió un hombre al grupo y se detuvo muy cerca de él?

—¿No eres tú José de Nazaret?

—Así me llaman,—respondió José volviéndose hacia él gravemente.—¿Y tú...? ¡ah! ¡la paz sea contigo, amigo Rabbi Samuel!

—La paz te deseo igualmente,—le contestó el Rabbi que hizo una pausa miró á la mujer y añadió al fin.—A tí, á tu familia y á tus servidores, paz.

Al pronunciar la última palabra colocó su mano sobre su pecho inclinando su cabeza hacia la mujer, quien para verle se había separado en este momento el velo lo suficiente para mostrar su rostro, el rostro de una mujer que ha dejado hace muy poco tiempo de ser una niña.

Los conocidos se agarraron la mano derecha haciéndole como si fueran á llevarse á los labios, pero pronto la soltaron y cada uno besó solamente su propia mano poniendo después la palma sobre la frente.

—Tan poco polvo hay sobre tu túnica,—dijo el Rabbi familiarmente,—que se infliere con facilidad que debes haber pasado la noche en esta ciudad de tus padres.

—No,—replicó José.—Como no pudimos pasar de Bethania porque se hizo de noche, nos detuvimos en la posada que hay allí y emprendimos el camino de nuevo al nacer el día.

que mantiene sujeto el manto, se proyecta la filacteria, un trozo cuadrado de piel: sobre su brazo izquierdo está un cuadrado análogo sujeto por una correa; el borde de su manto está guarnecido de ancho fleco, y por estos distintivos y por la apariencia de recogida devoción que se desprende de toda su persona, lo reconocemos por un fariseo, un individuo de una clase, en religión una secta, en política un partido, cuya hipocresía y cuyo poder va á afiigir al mundo antes de mucho.

El camino que conduce á Jaffa desde las puertas de la ciudad hierve en una multitud apiñada y rumorosa. Separando nuestros ojos del fariseo; encontramos otros asuntos para nuestra observación y nuestro estudio que se destacan de entre la turba.

El grupo más saliente lo forma un hombre de noble apariencia y tez blanca y sano aspecto de negros y brillantes ojos de barba larga flotante y perfumada con exoeso, de rico traje apropiado á la estación. Lleva un bastón en la mano y suspendido á su cuello por un cordón de seda un ancho sello de oro. Muchos criados lo rodean, algunos de ellos armados de cortas espadas que penden de sus fajas cuando le dirigen la palabra lo hacen con la mayor deferencia.

El resto de su séquito son dos árabes de la raza más pura del desierto; delgados, pero de musculatura de acero, de bronceado color, de hundidas mejillas y de ojos de un brillo diabólico; sobre sus cabezas descansa el rojo *tarbush* y por encima del *aba* llevan el *haik* ó manta de lana oscura que descansando sobre el hombro izquierdo y el cuerpo, deja libre el brazo derecho. Conducen unos caballos que han traído á la venta y regatean y gritan y en su codicioso deseo y en sus fervientes ofertas se esfuerzan por convencer á su noble comprador.

Este deja á sus criados el cuidado de tratar las condiciones de la compra y sólo de vez en cuando

el joven mirando las cestas antes que al chipriota.

—Tengo apetito. ¿Qué me das para almorzar?

—Frutas del Pedius, legítimas, tales como los cantores de Antioquia toman por la mañana para conservar su voz,—respondió el vendedor, en un tono quejumbroso algo nasal.

—Una higa, pero no de las mejores tuyas, para los cantores de Antioquia,—exclamó el griego.—Eres un adorador de Afrodite como yo; el mirto que llevo te lo demuestra y tedigo que sus voces son tan frías como el viento del Caucaso. ¿Ves esta banda? Es un regalo de la poderosa Salomé...

—¡La hija del Rey!—exclama la chipriota son otra zalema.

—Y de una riqueza real y de un gusto divino. ¿Y por qué no? Ella es aun más griega que el rey. Pero, ¿y mi desayuno? Aquí tienes tu dinero en cobre rojo de Chipre. Dame uvas y...

—¿No quieres dátiles también?

No, yo no soy un árabe.

—¿Ni higos?

—Eso me haría judío. No, nada más que uvas. Nunca se mezclaron los líquidos tan armoniosamente como la sangre del griego con el zumo de las uvas.

El cantor con todo su aspecto cortesano, en medio de la sociedad y del tumulto bullicioso del mercado, es un espectáculo no muy común y que no olvida fácilmente el que lo contempla. Sin embargo, le sigue otra persona cuyo aspecto reclama tan imperiosamente como el adorador de Venus nuestra admiración. Lentamente se adelanta por la calle con sus ojos fijos en el suelo; á intervalos se detiene cruza sus manos sobre el pecho, la severidad de su rostro se aumenta y vuelve los ojos al cielo como si se dispusiera á una ferviente oración. En ninguna parte fuera de Jerusalén podría encontrarse un tipo semejante. Sobre su frente y fijo á la banda

ISLEÑA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette
y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde
Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde
Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos,
para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes,
Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia.
Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Maritima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino.
Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.
Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.
Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Fscursach 16 y 18

CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.ª derecha
Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los tribunales
ó centros administrativos de la corte.
Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y
administrativos.

Anticipos de toda clase de cobros ventas y alquileres.

EL VAPOR BASTIAIS

Saldrá para Argel los Miércoles á las 4 de la tarde y para Marsella los
Sábados á las 10 de la mañana.

La carga para Marsella debe enviarse al muelle los Viernes.

Grandes rebajas en los precios de pasaje

para ARGEL y MARSELLA

Informe: AGENCIA Calle de Palacio número 9.

MOTORES ELÉCTRICOS

de la Société L' Eclairage Electrique

UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

“La Oriental,” Juan Estarás
Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar PFAFF las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de
esta marca

Colon-34-Palma

BALNEARIO DE MIRAMAR

ARRABAL SANTA CATALINA

(Frente la iglesia de San Magin)

Este balneario ofrece al público toda clase de baños tanto de limpieza,
como aromáticos, sulfurosos y medicinales.

Hermosa vista.—Perfecta aireación.

Pilas del mejor mármol y de madera.

Agua de mar y dulce.

Masaje y duchas.

El que cuida más de las ventajas que ofrece la hidroterapia para la
higiene que del lucro.

PROPIETARIO—Excmo. Sr. Conde de Ribus

Médico-Director: D. MIGUEL BERGA

BAÑOS DE LIMPIEZA 50 CÉNTIMOS

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América.
Precios económicos. Pídanse condiciones.

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 68

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la
noticia á sus lectores.

Corresponsales en Madrid y Barcelona.

Regalos todos los meses.

Anuncios ventajosos.

— 49 —

cerrado puño,—sus cráneos no son más duros que
las cáscaras de un huevo.

La mirada brutal que acompaña á este ademán
es tan repulsiva, que apartamos los ojos con disgus-
to. Felizmente nuestra mirada cae sobre algo más
agradable. En frente de nosotros hay un puesto de
fruta. El propietario tiene un cráneo todo calvo,
una cara larga y una nariz parecida al pico de un
milano. Está sentado sobre un tapiz tendido sobre
el polvo, cerca de la muralla que está á su espalda;
su cabeza cuelga una especie de todo mezuquino y á
su alrededor, al alcance de su mano y dispuestos
sobre unos banquillos, se encuentran unos cestos de
mimbres llenos de almendras, uvas, higos y grana-
das. Hacia él se aproxima una persona que no pue-
de menos de atraer nuestra atención, aunque por
otro motivo diferente del que nos hizo fijar nuestros
ojos sobre los gladiadores. Es un joven realmente
bello, un griego.

Al rededor de sus sienas, reteniendo sus flotan-
tes cabellos, lleva una corona de mirto que conserva
aún sus flores pálidas y sus bayas medio verdes. La
túnica, de color de escarlata, es de la lana más suave
y más finamente tejida, por bajo de un cinturón
de piel de búfalo abrochada por delante por una ca-
prichosa hebilla de oro, la falda de su túnica cae
hasta sus rodillas en pliegues que el anecho bordado
del mismo noble metal hace pesados; una banda
también de lana á rayas blancas y amarillas cruza
su cuello pendiendo suelta á su espalda. Sus brazos
y piernas, aunque constantemente expuestos al aire,
son blancos como el marfil y de una tersura que se-
ría imposible de obtener sin un tratamiento esmera-
do por los baños, los ungüentos y los cepillos.

El vendedor, sin levantarse de su puesto, se in-
clinó un poco hacia adelante y extendió sus brazos
como para detenerlo con sus manos abiertas.

—¿Qué tienes hoy, joh! hijo de Pafos?—le dijo

BÉN-HUR.—P ropiedad de la casa Maucci

— 52 —

hace una observación con un tono tranquilo y digno.

Al reparar en el chipriota vendedor de frutas se
detiene y le compra unos higos. Si nos dirigimos á
éste, después que todo el grupo ha atravesado la
puerta detrás del fariseo, preguntándole quién es
aquel señor, nos dirá tras una profunda zalema, que
es uno de los príncipes de la ciudad, un judío que
ha viajado mucho y que sabe la diferencia que hay
entre las uvas ordinarias de la Siria y las delicadas
de Chipre, tan sabrosas á causa del rocío salado de
las costas.

Así continua la perpetua corriente que afluye ó
sale del mercado hasta después del medio día y á
veces más tarde, por la puerta de Jaffa, arrastrando
consigo una gran variedad de tipos de abigarrados
trajes y aspectos.

Se encuentran en ella representantes de todas las
tribus de Israel, de todas las sectas en que la anti-
gua fé se ha fraccionado, de todas las religiones y
clases sociales, de toda aquella canalla aventurera,
artistas y sacerdotes del placer viviendo de las pro-
digalidades de Herodes; procedentes de todos los
países conocidos y sojuzgados por los Césares ó sus
antecesores, y en especial de los que habitan alrede-
dor del Mediterráneo.

En una palabra, Jerusalem, rica en sagrados re-
cuerdos, más rica aún por ser el teatro de tantas pro-
fecías, la Jerusalem de Salomón, en que la plata era
más vulgar que la piedra y los cedros más nume-
rosos que los sicomoros del valle, había venido á ser
como una copia de Roma, un centro de prácticas
paganas bajo la dirección y gobierno de los gentiles.

Un rey judío se vistió un día las vestiduras sa-
cerdotales y entró en el Tabernáculo del Templo para
ofrecer incienso y salió de allí cubierto de lepra;
pero en este tiempo que ahora describimos Pompeyo
entró en el templo de Herodes, profanó con su pre-
sencia el Santuario de los Santuarios y salió de él

— 53 —

sin daño porque ya no era sino una estancia vacía
en ella ni una sola marca de la presencia de Dios.

CAPITULO VIII

JOSÉ Y MARIA YENDO A BETLÉM

Suplicamos ahora al lector que vuelva con noso-
tros á la plaza descrita como una parte del mercado
de la puerta de Jaffa.

Era la tercera hora del día y ya habían marcha-
do de allí muchas gentes, aunque en la apariencia
el movimiento continuaba con la misma animación.

Acaba de llegar un grupo que se había detenido
al pie de la muralla meridional; se componía de un
hombre y de una mujer sobre un burro. Este grupo
merece especial descripción.

Estaba el hombre de pie junto á la cabeza del
animal á quien guiaba por un rouzal; se apoyaba
sobre un bastón que tenia el doble objeto de soste-
ner al viajero y de rejonear al borrico. Su traje
era semejante al ordinario de los judíos que le ro-
deaban, sino que era más limpio y más nuevo.

El manto que le caía desde la cabeza y la túnica
que cubría su cuerpo desde la cabeza hasta los
pies era probablemente el que acostumbraba llevar
á la sinagoga sólo los sábados. Sus facciones deno-
taban unos cincuenta años; una sospecha confirma-
da por los cabellos grises que se entremezclaban en
su barba en otro tiempo negra. Miraba á su alrede-
dor con ese aire medio curioso, medio distraído que
denuncia á un provinciano.

El burro comía descansadamente un manojó de
verde yerba de los que se vendían profusamente en
el mercado.

En su satisfacción soñolienta el bruto no daba la
menor atención al gentío, ni se sentía distraído por